



依法履职开新局 凝聚力量谋振兴

——市人大常委会工作报告解读

本报记者 尹明

“2022年是市十六届人大常委会依法履职的开局之年……我们圆满完成市第十六届人大一次会议确定的各项工作任务,为哈尔滨振兴发展开新局作出了积极贡献。”在5日举行的市十六届人大二次会议第一次全体会议上,市人大常委会主任孙喆作市人大常委会工作报告。报告总结过去一年的工作,并明确今年目标:践行全过程人民民主,按照省委、市委全会的部署,紧扣打造“七大都市”目标任务,凝聚代表力量,系统谋划和推进落实立法、监督等各项工作,着力提升代表依法履职水平,全面加强“四个机关”建设,为奋力开创哈尔滨现代化建设新局面提供坚实的法治保障。

围绕中心发力 助推高质量发展

今年,市十六届人大常委会将牢牢把握高质量发展要求,聚焦建设现代化产业体系、实施创新驱动发展战略、扩大高水平开放合作、保护和激发市场主体活力等重点领域,充分行使监督职能,更好助力振兴发展。

围绕“十四五”规划纲要实施情况进行视察,并审议中期评估报告;听取打造“先进制造之都”、冰雪旅游产业发展、营造民营企业市场化法治化营商环境等方面工作的报告;审议哈尔滨国家新一代人工智能创新发展试验区建设报告,市法院市检察院助力营造法治化营商环境工作报告;对乡村人才振兴、科技成果转化等工作开展调研、视察。围绕打造“向北开放之都”,听取利用海外资源开展贸易投资工作报告,视察我市上合组织冰雪体育示范区建设情况。

小法管用务实 打造立法精品

“以小切口立法、立务实管用的法。”让人民过上好日子,是市十六届人大常委会一切工作的出发点和落脚点,今年,市人大常委会立法计划件件关乎民生。

制定松花江沿江旅游发展促进条例、农村人居环境管理条例、出租汽车客运管理条例等7部法规,修改城市道路限制交通若干规定,废止不适应改革发展要求的地名管理条例、工会劳动法律监督条例等法规。听取《哈尔滨市社会信用体系建设促进条例》《哈尔滨市金上京遗址保护条例》等法规执行情况报告,做好法规实施评估工作……今年,市人大常委会将不断扩大代表和公众立法参与,用好校地立法合作资源,打造“小快灵”的地方立法精品。

关注民生福祉 城市宜居幸福

围绕增强监督工作实效,今年,市人大常委会将持续坚持以人民为中心,着力推动惠民利民措施落实,助力解决好人民群众

急难愁盼问题。

持续抓好民生实事监督工作,围绕让大多数人受益、让困难群众生活得到底线保障,紧贴群众需求,谋划民生项目。进一步完善人大代表和人民群众广泛参与的项目实施跟踪监督机制,结果评价机制,统筹项目和政府相关工作,创新监督方法,推动民生实事办实办好。加强预算审查监督,确保人大代表推荐的预算中10个城市基础设施重点项目保质保量完成。综合运用多种监督方式,加强民生领域重点事项监督,听取审议我市就业工作、残疾人工作、公共法律服务体系建设等方面情况的报告;对职业教育法、湿地保护法实施情况开展执法检查;围绕城市老旧二次供水设施改造、新业态新就业群体发展、反电信网络诈骗等工作进行视察、调研。强化环境保护和污染防治常态化监督。牵头持续推进历史文化建筑保护传承工作。

发挥代表作用 激发履职活力

尊重代表、依靠代表、服务代表,如何更好发挥全过程人民民主主力军作用?市十六届人大常委会不断创新工作形式,激发代表履职活力。

持续加强代表联络站内涵建设,不断丰富联络站活动形式和内容,推进联络站功能向参与基层治理延伸,推动“一府一委两院”工作能力提升,强化传递党的声音、联系服务群众、民主民意表达平台载体的功效。推动“为代表办实事”常态化、制度化,在促进职能部门改进作风,解决影响代表履职和人民群众急难愁盼问题上发挥示范引领作用。完善代表议案建议办理制度,强化督办工作,提升办理质量。充分利用各类资源,开展形式多样、更具针对性的代表培训,帮助和引导代表在履职实践中着力提升看问题、提建议的能力。通过加强代表履职的服务、考核和监督管理,不断增强代表履职的主动意识和工作效能。

加强自身建设 提高工作质效

过去一年里,市人大常委会以“四个机关”建设激活新时代人大工作“一池春水”,在此基础上,今年,常委会把深入学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,引导党员干部在全面学习领会、全面系统把握、全面融会贯通、全面贯彻落实上下功夫,增强站在全市发展大局谋划和推动人大工作的自觉性。

驰而不息抓好作风建设,深入基层联系群众,使立法更有针对性、有效性、战略性,监督检查更具严肃性和刚性。加强对代表履职的保障,用心用情服务代表,让代表切实感受到人大更强的感召力和凝聚力。加强与国内其他城市人大的联系交流、与国外友好城市议会的交往合作,解放思想、拓宽视野,助力扩大对外开放合作。密切与区、县(市)人大联系,加强工作指导和协同,增强工作整体合力。

构建司法保障体系 打造“双一流”法院

——市中级人民法院工作报告解读

本报记者 尹明

5日,市中级人民法院院长陈喜平在市十六届人大二次会议第一次全体会议上作哈尔滨市中级人民法院工作报告。过去的一年,全市法院紧紧围绕市党代会工作部署,构建“六大司法保障体系”,忠实履行宪法法律赋予的职责,各项工作取得新进展。今年,全市法院将以打造“案件质效一流,服务品质一流”的“双一流”法院为目标,推动审判执行、司法改革、队伍建设等各项工作迈上新台阶、取得新业绩。

服务中心大局护航振兴发展

去年,各级法院认真贯彻总体国家安全观,全市法院审结一审刑事案件5474件,全力维护国家安全、社会安定、人民安宁。审理故意杀人、抢劫、强奸、绑架等严重暴力犯罪案件309件,增强人民群众生产生活安全感。审理非法吸收公众存款、集资诈骗等涉众型侵害财产犯罪案件110件,用刑事利剑守护百姓

“钱袋子”。

践行司法为民增进民生福祉

全市法院全面贯彻实施民法典,用心用情审理教育、就业、医疗、消费、婚姻家庭等涉民生案件6.8万件,弘扬社会主义核心价值观、维护群众合法权益。依法严惩高空抛物、危险驾驶、危害食品药品安全等案件1260件,守护老百姓“头顶上”“出行上”“舌尖上”的安全,筑牢民生安全底线。

提高审判质效提升司法水平

2022年,全市各级法院抓紧抓实审判精细化管理,以“日周月”为周期开展审判调度,对时限性程序事项“日监管”,对审判态势“周研判”,对阶段性突出问题“月督导”,实现审判工作全流程实时监控。同时,健全完善“四类案件”监管机制,全市法院院长担任审判长办理案件12.9万件,提交审判委员会把关2249件,实现有序放权 and 有效监督相统一。

深入实施“强检战略” 自觉履职为民司法

——市人民检察院工作报告解读

本报记者 尹明

在5日举行的市十六届人大二次会议第一次全体会议上,市人民检察院检察长王金力作哈尔滨市人民检察院工作报告。报告总结过去一年来的成绩:全市检察机关深入实施哈尔滨检察“强检战略”“五大工程”,以自觉能动履职更好为大局服务、为人民司法,努力为推进哈尔滨全面振兴全方位振兴取得新突破提供有力司法保障。

实施“护航工程”融入发展全局

过去的一年,全市检察机关坚持一切工作从政治上考量,在大局中行动,在推动我市经济社会高质量发展中主动作为、能动履职。

出台《哈尔滨市人民检察院关于充分履行检察职能服务保障“六个龙江”“七大都市”建设的意见》,推动检察履职与经济社会发展贴得更近、落得更实。加大司法人员相关职务犯罪办理力度,立案查办司法工作人员滥用职权、徇私枉法等职务犯罪26人,持续助力清廉冰城建设。

实施“铸魂工程”保民安居乐业

2022年,全市检察机关全面践行以人民为中心的发展思想,做到人民群众的司法需求在哪里,检察保障就跟到哪里。

把维护国家安全、社会稳定作为首要任务,批捕各类刑事犯罪3493件4993人。强力推进打击整治网络诈骗专项行动,全力守护百姓“养老钱”。开展食品安全、种子安全领域从业禁止行政公益诉讼法律监督专项活动,致力守护人民群众“舌尖上”的安全。

强化“亮剑工程”落实检察责任

牢牢把握检察机关的宪法定位,检察机关在办案中监督、在监督中办案,切实推进执法司法程序公正、实体公正。

坚持抓住执法不严、违法不究、司法不公等突出问题,加大监督力度,让刑事检察传统优势更优。坚持有诉必理、有错必究,依法监督的原则,办好典型案例,凸显民事检察监督的声威与成效。

冰雪狂欢夜 我们都是城堡里的孩子

——第39届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕式侧记

1月5日,第39届中国·哈尔滨国际冰雪节盛大启幕,开幕式现场演员们载歌载舞庆祝冰雪的节日。

本报记者 张大巍 刘洋摄



本报记者 刘钢 毕博

冰与雪、光与夜、赏与娱的完美结合,营造出一场冰雪狂欢的饕餮盛宴——以“冰雪六十年,共赴新征程”为主题,第39届中国·哈尔滨国际冰雪节1月5日在哈尔滨冰雪大世界盛大启幕。数万来自海内外的游客参与盛会,共享冰雪文化之都的独特魅力。

“长高的白雪公主”送祝福

以故宫“太和殿”为原型进行创作的主舞台异彩纷呈,开幕式演出创意满满,《冰雪欢乐颂》开场表演欢快又惊艳,只见冰场中滑出白雪公主、7个小矮人、圣诞老人等卡通形象的舞者在冰上翩翩起舞;无人机与花滑演员的梦幻联动使整场表演充满创意感、科技感。

来自省杂技团的郭子毓作为《冰雪欢乐颂》的领舞,脚踏0.5米高的特制冰刀鞋飞舞在“冰舞台”上,宛如长高的白雪公主来到冰雪大世界为大家送上祝福。“我练冰舞已经4年了”,郭子毓告诉记者,“看到了这么多笑脸,听到这么热烈的掌声,这是我4年来最为高兴和自豪的一天,因为能代表哈尔滨把冰上技艺表演给这么多游客看,让大家爱上冰

雪、爱上哈尔滨。”

大滑梯小出溜滑儿精彩纷呈

景区内120米高的雪花摩天轮、500米长的超级大滑梯已成为网红打卡地,不少游客都是冲着这几个景观来的。“大滑梯太刺激了”、“冰雪大世界真是神奇的地方”。

从超级大滑梯滑下来的冬冬和琪琪来自太原市,他俩表示是被短视频里冰雪大世界的网红打卡地吸引过来的,看到后想来哈尔滨的想法一发不可收拾,“都说心动不如行动,跟单位请好了假,订上机票就飞过来了,下了飞机我们拖着行李箱直接就来冰雪大世界了”,琪琪兴奋地表示回去后一定要将哈尔滨的美和冰雪大世界的神奇介绍给家人和朋友,让他们一定也要来哈尔滨旅游。

虽说只是个小滑梯,但85岁的盛大爷滑下来时,一旁守候的两个儿子几乎是“趴”在地上连忙把大爷扶起。“是我吵着要来的,他们拦着不让我滑大的,只好玩小出溜滑儿了”,盛大爷告诉记者,作为土生土长的哈尔滨人他是玩着冰雪长大的,好久没玩了,趁着身子骨还结实,接下来一定还要好好玩。“盛大爷的热情感染了一旁来自三亚的吴女士,她叮嘱自己的儿

子,要像盛大爷一样,做一个热爱冰雪、坚强乐观的男子汉。”

冰雪世界来了还想来

哈尔滨冰雪大世界是永远不会重复的冰雪世界,今天是哈尔滨人的盛大节日,也是所有游客的节日。

在主塔——冰雪之冠下,一位穿着冬季公主裙自拍的女孩吸引了人们目光,这个“00后”女孩叫常语,她对记者表示是和朋友从秦皇岛市一路自驾过来的,“因为父母的支持,世界这么大想出去看看的想法我一直都在坚持。”常语表示,去年她开车到过五个省,今年她第一次来到哈尔滨冰雪大世界,“冰雪大世界果然名不虚传,穿上公主裙,我就是主角,在冰雪世界里我们都是城堡里的孩子。”常语说。

史航和王睿分别来自四川和北京,虽说在网上相识,但是滑雪的共同爱好让两位大叔成为好朋友。今年他们又相约来到哈尔滨。冰雪大世界我已经第5次来了,每次来的感受都不一样,这里的冰雪就像一块磁铁到了冬天就把我们吸引来,史航告诉记者,为何来了还要来,因为只有到了哈尔滨你才会知道冰雪世界有多么奇妙。

哈尔滨运用冰雪资源驱动城市发展

中国旅游研究院发布《哈尔滨冰雪旅游发展报告(2023)》

本报讯(记者 刘钢 毕博)1月5日,在2023中国冰雪旅游发展论坛上,中国旅游研究院发布《哈尔滨冰雪旅游发展报告(2023)》。报告指出,哈尔滨冰雪旅游走在全国前列。

报告指出,作为我国冰雪资源集聚程度高的代表性地区,哈尔滨已经走过以冰雪运动服务人类交通运输的初级阶段,进入了运用冰雪资源驱动城市发展的阶段。哈尔滨冰雪旅游经济效益2019年达到了高峰,全市接待游客2339.4万人次,总收入391.7亿元,同比增长11.4%和17.1%。除此之外,哈尔滨凭借城市特色摘得多项国际级和国家级的荣誉,如世界游客向往的中国城市、首批国家文化和旅游消费试点城市、“中国冬游名城”、“最具魅力特色目的地”等。

从冰雪旅游项目驱动向冰雪旅游城市创建转变。近年来,哈尔滨积极整合项目资源,推动冰雪旅游全域化发展,已经形成了以兆

麟公园冰灯艺术游园会、冰雪大世界、太阳岛雪博会“三大品牌”为核心,以伏尔加庄园、亚布力滑雪度假区、冰雪嘉年华、融创雪世界、极地馆等多个参与性、体验性强的精品网红打卡地为支撑,以英杰温泉小镇、亚布力森林温泉、枫林温泉度假村等寒地温泉产品为补充的多点聚集、网状分布的冰雪旅游项目及产品体系。

从冰雪旅游小产业向冰雪经济的大体系转变。近年来,哈尔滨将冰雪旅游资源同历史、建筑、制造、文化、艺术、时尚、美食、生态等哈尔滨核心产品有机融合。

从注重冰雪文化到经典与时尚并驱齐驱转变。作为国家首批历史文化名城,哈尔滨汇聚并形成了集欧陆文化、音乐文化、金源文化、时尚文化、红色文化等多样风格于一体的文化体系,多元的经典文化与冰雪时尚文化交相辉映。

2023年冰雪旅游十二佳城市

哈尔滨市、张家口市、长春市、沈阳市、吉林市、乌鲁木齐市、新疆阿勒泰地区、北京延庆区、伊春市、牡丹江市、呼伦贝尔市、长白山保护开发区

2023年冰雪经典和冰雪时尚项目

冰雕艺术(黑龙江哈尔滨) 松花江冰雪嘉年华(黑龙江哈尔滨)
黄河春开冰(陕西延安) 雪地马拉松(吉林长白山)
西岭雪山观云海(四川成都) 冰雪音乐节嘉年华(新疆阿勒泰)
冰雪那达慕(内蒙古呼伦贝尔) 北京冬奥场馆打卡(北京、河北张家口)
冰上杂技系列演出“冰秀”(黑龙江) 新东方快车(新疆乌鲁木齐铁路局)

冰雪国潮:2023年十大冰雪装备品牌

GOSKIORIGINALS 北京山峰与海科技有限公司 PENNINGTON/SSM百麟盾 长春百麟盾体育用品有限公司
Nobaday 奥雪文化传播(北京)有限公司 黑龙江齐齐哈尔国际冰雪装备有限公司
宏威TRIGOLD 宏威运动用品制造(张家口)有限公司 天行健 黑龙江天行健体育科技有限责任公司
COSONE 张家口科万文化传播有限公司 安踏 安踏(中国)有限公司
至山 张家口众林实业有限公司 TOLASMIK无翼之翼 广州图密善国际贸易有限公司

(上接第一版)加速冰天雪地的资源变现、价值转换,携手开创哈尔滨冰雪旅游发展的美好明天。2023中国冰雪旅游发展论坛以“弘扬冬奥精神,实现冰雪旅游可持续发展”为主题,与会专家学者、冰雪旅游城市代表、文旅企业、专家学者围绕论坛主题,共商后冬奥和后疫情时代中国冰雪旅游发展大计。哈尔滨作为冰雪旅游城市、创新项目和“冰雪国潮”的代表城市进行了主题阐述。

论坛上,中国旅游研究院发布了《中国冰雪旅游发展报告(2023)》,发布了冰雪旅游热点城市和一批创新冰雪项目。其中,哈尔滨荣登“2023冰雪旅游城市十二佳”榜首,我省伊春市、牡丹江市同时入选;冰雕艺术(黑龙江哈尔滨)、松花江冰雪嘉年华(黑龙江哈尔滨)、冰上杂技系列演出“冰秀”(黑龙江)入选“2023冰雪经典和冰雪时尚项目”;天行健(黑龙江天行健体育科技有限责任公司)、黑龙江(齐齐哈尔黑龙江国际冰雪装备有限公司)入选“冰雪国潮:2023年十大冰雪装备品牌”。

冰雪六十年 共赴新征程

